

Los intereses generales de nuestra isla

El puerto de Garachico

Se coloca la primera piedra en solemne y brillante fiesta al inaugurarse las obras de ampliación y reforma

Una aspiración cumplida

La máxima aspiración, todos los anhelos de Garachico, un deseo secular intimamente sentido, fueron siempre la ampliación y reforma de su actual puerto que por su creciente tráfico ha ido superándose más y más cada día, hasta llegar a colocarse en la primera fila de los puertos tinerfeños, a excepción del de la capital.

El puerto de Garachico, desde vieja fecha sostiene, no solo el movimiento de la vida comercial y exportadora de su término, sino que por él se realizan las operaciones de embarque y desembarque correspondientes a los pueblos comarcanos del Tanque, Buenavista, Los Silos y parte de Icod, como puede comprobarse en las correspondientes estadísticas. Estas circunstancias y el constante progreso de la capacidad exportadora de esta Villa y Puerto, donde cada día se establecen nuevas casas exportadoras, han evidenciado la insuficiencia bien notoria del puerto actual para tan cuantioso e importante tráfico, así como también la falta de espacio para el cómodo atraque de los numerosos buques que en él operan. Al crecer el tráfico y la capacidad exportadora, la aspiración y el deseo de ampliación también crecieron en razón directa y entonces se hicieron imperativos. Ante esos imperativos los hombres de Garachico, a través del tiempo y de las vicisitudes políticas, en constantes alamboramientos a las puertas del Poder público, con tenacidad y voluntad de vencer, hasta que, al fin, las constantes llamadas fueron oídas, y hoy la aspiración cumbre se ve cumplida y el deseo máximo satisfecho, ante la feliz realidad del comienzo de estas obras.

La alegría de Garachico

Al ver, al fin, cristalizada en realidad palmaria tan unánime aspiración legítima por el tiempo y por las circunstancias, todo Garachico ha sentido una alegría íntima y cordial, un alborozo sutil y encantador, que se ha expresado por las coronas se ha expandido velozmente por todos los ámbitos de la urbe y ha estallado después en explosiones sinceras de inmensa gratitud imperecedera al paladín esforzado de estas obras, de su verdadero brazo derecho, el nunca burlado el competente y prestigioso ingeniero D. José Ochoa y Benjumea, que apenas encargado de este puerto, en seguida puso todo su cariño y su gran capacidad de trabajo en esta obra, y a quien Garachico considera como un predilecto hijo suyo y en donde de veras se le estima, porque la gratitud es atributo de las almas nobles.

Trascendencia

Demás está hacer resaltar la gigantesca trascendencia que para Garachico significan estas obras, pues que la ampliación de su puerto es la base o fundamento en que se ha de sustentar toda su grandeza para el porvenir y el eje sobre el que ha de girar todo su próximo mejoramiento y progreso. Por ello, el acto de colocar la primera piedra de estas obras es un destacado hecho y supone un acontecimiento que hará época en el plácido transcurrir de la vida local, y desde luego y como el más trascendental que se haya celebrado en estos últimos años, pues que él no significa otra cosa que el afianzamiento del primer jalón del Garachico nuevo que se está forjando.

Aspecto del muelle

Como día de fiesta grata, de regocijo grande y justo, el muelle, cuidadosamente limpio, se hallaba engalanado con adornos festivos, que le daba aspecto de plaza en verbera, y estaba invadido de una multitud numerosa y heterogénea, entre la que sobresalía, por su belleza, la mujer garachicense, que con su presencia daba realce y mayor encanto al acto, sumándose a la alegría que todo el pueblo sentía.

Al llegar la Banda municipal de música que amenizó el acto, los buques surtos en la bahía hicieron sonar sus sirenas sumándose al júbilo de todos.

El acto

Con asistencia de algunas autoridades provinciales, todas las locales y también las de algunos pueblos vecinos, además de representaciones de la Prensa tinerfeña, y cuya asistencia no reseño, en gracias a la brevedad, tuvo lugar el brillante acto de la bendición y colocación de la primera piedra.

El venerable párroco de Santa Ana, señor Hernández Quesada, auxiliado por el de la parroquia de San Pedro, ofició en la ceremonia de la bendición, y una vez efectuada ésta, se procedió a colocarla, echando una palada de cal el ingeniero jefe señor Ochoa y Benjumea, otra el alcalde señor Soler, y otra el representante de la Compañía rematadora, señor Calera.

El acto que se levantó

A continuación, el secretario del Ayuntamiento, señor Redecilla y Servando, dió lectura a la siguiente acta que al efecto fué levantada:

"En la Villa y Puerto de Garachico, siendo la hora de las diez y seis del día 24 de Febrero de 1930, se reunieron en

el muelle principal las primeras autoridades, representaciones de entidades locales y de la Prensa insular que firman la presente acta, asistidos del señor ingeniero director de la Junta de puertos, del gerente en esta isla de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles, y de mí el infrascripto secretario, con objeto de proceder a colocar la primera piedra de las obras de ampliación y reforma del citado muelle.

Se hace constar el inmenso júbilo que el comienzo de estos trabajos ha producido en todos los habitantes de este pueblo pues habiendo sido una de sus mayores aspiraciones la reforma y ampliación del referido embarcadero, no puede menos de exteriorizarse esa satisfacción al verlas hoy camino de una palmaria realidad por los muchos y grandes beneficios que ha de reportar a esta comarca, en orden al tráfico marítimo.

Por eso el ilustre Ayuntamiento ha querido dar a este acto un carácter oficial y solemnizarlo con la presencia de las mencionadas autoridades.

El señor cura párroco de la iglesia de Santa Ana, en nombre y representación del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, bendijo la piedra que, como primera, inicia las mencionadas obras y cuya piedra es guardadora de la presente acta que se cierra y firman con un sincero y unánime deseo de mayor progreso y engrandecimiento para esta Villa y Puerto de Garachico, de que certifico." Siguen varias firmas.

Esta acta, juntamente con varias moneas y periódicos que hablaban del acto, fué depositada dentro de una caja que se colocó debajo de la primera piedra.

Habla Benítez Toledo

A continuación hizo uso de la palabra el prestigioso literato don José M. Benítez Toledo, pronunciando un elocuente discurso.

"Garachico—dice brillantemente el señor Benítez Toledo—tiene una larga tradición de mar. Junto al mar nació. Junto al mar creció. Y junto al mar fue destruido y se reconstruyó a sí mismo, dándose vida nueva y nueva perdurabilidad. ¿Qué tiene de extraño que en el mar busque su fortuna quien tanto convivió con él? ¿Y cómo no ha de sentirse la firmeza en la aspiración a ser grande cuando la siente y la vive un pueblo que todos los días tiene ante los ojos la formidable grandeza del mar?"

Aquí estuvieron, en el viejo puerto de Garachico, las primeras naves que ingleses y holandeses, hombres de Génova, de Mallorca y de Cataluña enviaron al tráfico tinerfeño. Sobre este mar y sobre este puerto pusieron su gallardía las velas desplegadas por las primeras naves, también, que levantaron el puente traficante euro-americano.

Yo tengo un fervoroso recuerdo de lector sobre la tradición del mar de Garachico. Léala yo una novela rusa en el total alejamiento del hallazgo que me esperaba, cuando un pasaje vino a poner en el blanco la flecha de la emolvididad. Unos personajes de la novela pedían, al final de un banquete... vino de Tenerife. Y yo pensaba: He aquí un producto de la isla amada que ha llevado por el mundo, hasta el mismo confín de Rusia, el nombre de Tenerife. Pero más íntimamente emocionado todavía, me removía el espíritu esta sugestión: Aquel vino de Tenerife, aquel producto de la tierra que llevaba por el mundo la evocación radiante de la tierra luminosa, se embarcó por el viejo puerto de Garachico.

Después de oportunas y elocuentes manifestaciones, el señor Benítez Toledo termina su discurso—que fué muy aplaudido—con estas frases:

"Hay un Tenerife nuevo, aunque los ciegos no quieran verlo, aunque los fanatismos quieran cerrar los ojos para imaginarse que no ha pasado un viento de renovación sobre los espíritus y sobre las conciencias tinerfeñas. Y este Tenerife joven, pujante, con el afán de trabajo y de libertad en la inteligencia y en el corazón, tiene expresión tangible en la isla toda. Desde el puerto de la capital, que es hoy una trepidación de máquinas, una fiebre de creacionismo poderoso, hasta los pueblos menores. Hay una Laguna universitaria con la obligación, por su universalismo precisamente, de tener opciones juveniles. Hay un Valle de la Orotava que no solo es grande ya por su belleza natural, sino, también, por otra belleza más profunda, por la de ser una obra prodigiosa de agricultura que está regada de extremo a extremo por el sudor de los hombres. Los pueblos todos se desentumecen en afán renovador. Y sobre esta realidad de las cosas materiales, un clamor formidable, un clamor juvenil y optimista, que pide estructuraciones nuevas para todos los matices de su vida, sin una sola excepción. Para todos, por que el afán renovador y juvenil ha aprendido a mirar a la tierra y a mirar también al mundo.

Este clamor del Tenerife nuevo llega hoy a Garachico. Y se plasma en la obra de su puerto. Hay que plasmarlo también en la inteligencia y en la conciencia, por que no es nada la renovación material sin la renovación de los espíritus.

Y yo—hombre de hoy, íntegramente de hoy, con el amor a Garachico y a Tenerife en lo más hondo del espíritu, pero con la aspiración incesante a desentrañar las palpitaciones del mundo—digo, que en este momento de triunfo, de realidad del sueño, nadie, absolutamente nadie, debe ser olvidado.

Este puerto es una obra de quince años de incesante trabajo. Unánime ha permanecido el pueblo al pie de una gestión. Un recuerdo, pues, para todas las corporaciones municipales que, desde entonces, han hecho fieramente suya esta obra hoy lograda. Para todas.

Nuestra devoción para este ingeniero joven y entusiasta, don José Ochoa y Benjumea, que al servicio del puerto de Garachico ha puesto su inteligencia, su pericia técnica, pero que aún ha puesto algo más grande: su corazón y su cariño. Ochoa y Benjumea. Un Benjumea firmó el expediente definitivo y otro Benjumea, desde la ciudad luminosa de Sevilla dió a uno de nuestros alcaldes su apoyo decidido para el anhelo.

Obra recta de justicia para todos, que Garachico tiene hoy muchos nombres que grabar en lo imperecedero de su recuerdo. Ahora, que sea esta obra como el signo y la cifra del resurgir de Garachico, un elemento más en el resurgir isleño. Que la devoción puesta en esta obra sea el ejemplo valorado del propósito firme. Que puestos más en contacto con el mar, que de infinito, seamos más garachiqueros, más tinerfeños y más hombres de la actualidad del mundo.

Para mí la satisfacción de haber intentado poner hoy en mis palabras, desde la primera hasta la última, el sentimiento de la alegría y el deber estricto y escrupuloso de la justicia."

Discurso del señor Ochoa

Al ponerse en pie el señor Ochoa y Benjumea es recibido con una unánime ovación de simpatía, prueba del cariño que en Garachico se le tiene y que la multitud exteriorizó.

El puerto de Garachico—empezó diciendo—fué declarado de interés general desde 1900. Circunstancia esta muy importante e indispensable para que el Gobierno atiende sus obras y a su mejoramiento.

Desde hace 30 años, pues, el puerto de Garachico está declarado de interés general y por varias circunstancias hasta hoy no han sido una realidad sus obras de ampliación, no obstante el deseo y la tenacidad de los hijos de este pueblo. Pero es, señores y señoras, que no siempre las circunstancias responden a los proyectos por buenos y elevados que estos sean. Y algo de ello ha ocurrido con las obras que hoy se inauguran, que han pasado por varias vicisitudes, hasta que hoy propósitos y circunstancias coincidieron y de las que yo me aproveché para llevarlas al término feliz que vosotros anhelaís. Y a mí, que tanto cariño he puesto en esta obra vital para Garachico, me cabe la satisfacción de estar en la Jefatura de los puertos de esta provincia al llegar a su logro.

A continuación hace historia del proyecto y enumera las obras que van a realizarse ahora, especificando como el Gobierno puso toda su atención en estos pequeños puertos, tan provechosos para las regiones donde están enclavados, entregándolos para su cuidado a la Junta Central de Puertos, que con tanto acierto dirige en el Ministerio de Fomento hombre de tanta valía como don Manuel Becerra.

Muestra su satisfacción al encontrarse hoy en Garachico, "donde—dice—solo tengo amigos y he hallado siempre fraternal cariño y destacada consideración".

Recoge la alusión que en su brillantísimo discurso hiciera el señor Benítez Toledo, a la coincidencia de que tres hombres que llevan el apellido de Benjumea, hayan dado ayuda a la obra, y añade, que esta es una de las mayores satisfacciones que siente. Hace votos porque bien pronto el puerto de Garachico, finadas sus obras, recobre todo su antiguo esplendor volviendo a ser el emporio del comercio y norte de navegantes; revisiendo aquellos días en que las naves entraban junto a las montañas que daban guardia a la desaparecida bahía.

Termina su elocuente discurso poniéndose a la disposición de Garachico, como ingeniero y como amigo sincero, haciendo votos por su total y rápido engrandecimiento.

El señor Ochoa y Benjumea al acabar su sentida oración, fué larga y entusiastamente ovacionado por la multitud que llenaba el muelle.

En el Ayuntamiento

Desde el muelle se trasladaron los invitados al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un champagne de honor.

En este acto hizo uso de la palabra el abogado hijo de este pueblo don Benigno Mascareño, para congratularse de esta mejora tan importante.

El señor Mascareño también fué ovacionado repetidas veces.

TADEO.

Garachico (Tenerife), Febrero de 1930.

Los poetas tinerfeños

"Campanario de la Primavera"

En breve se publicará en esta isla *Campanario de Primavera*, libro de poemas del joven y original vate tinerfeño Emeterio Gutiérrez Albelo.

La portada de dicho libro será del notable pintor gallego Xavier Casais. De la inspiración poética de Gutiérrez Albelo hay que esperar un brillante desbordamiento en *Campanario de Primavera*.

FESTIVAL BENEFICO

El baile de mañana en el Parque Recreativo

Mañana, sábado, día primero de Marzo, con motivo de ser víspera de Carnaval, se celebrará un baile de máscaras en el Parque Recreativo, organizado por la Junta de Damas del Asilo Victoria, de esta capital, a beneficio de dicho Establecimiento.

Además del baile, los organizadores han preparado un atrayente festival, en el que tomarán parte distinguidas y bellas señoritas de la sociedad tinerfeña, en un vistoso número de canto.

La fiesta promete superar en brillantez y atracción a las de otros años, organizadas también por dicha entidad, que han hecho de este espectáculo una fiesta tradicional.

Por los preparativos que se llevan a cabo, el festival será en extremo variado, desarrollándose en un ambiente de gran luzidez.

Entre los números que se preparan figura uno de gran atracción, consistente en un lucido desfile carnavalesco, que se iniciará a las doce de la noche, siguiendo luego el sorteo de una señorita, original truco que ha de agradar y llamar la atención de los concurrentes a la fiesta.

También se presentará otro cuadro con evoluciones pintorescas, canciones festivas, terminando con un vistoso número de conjunto, de bailables y canto, a cargo de varios aficionados y de numerosas y distinguidas señoritas de la sociedad tinerfeña.

Por demás está augurar un éxito a las actividades de la Junta de Damas del Asilo Victoria que el próximo sábado ofrecerán un festival atrayente, que ha de agradar al público.

Para este baile regirán los mismos precios que en años anteriores.

Los palcos para asistir a la fiesta se hallan a la venta hasta el día de su celebración, en el domicilio de la señora contadora del Asilo, doña Robertina Dehesa de Martí, plaza de 25 de Julio núm. 2.

Aviso a los señores exportadores

Se advierte a los señores exportadores que desde la presente semana los vapores de la Línea Fred. Olsen & C., que prestan servicio regular a Londres, saldrán de este puerto todos los miércoles a mediodía.

CARTA ABIERTA

—()—

En serio y en broma

Señor don Paco Trujillo:
Mi querido amigo: Voy a decir a usted que hoy ocupó por el colmillo.

Me han dicho que en La Perdona se come bien y barato, y se pasa alegre el rato entre la chispa y la broma.

Don Francisco, yo protesto de que la gorda gallina de esa fonda, en la cocina hoy no ocupe el primer puesto.

Dicen que hay rubias cabrillas, platos de puré y de leche, burgados en escabeche y de cerdo, chuletillas.

No falta el bistec sangriento en la fonda celebrada, mas de gallina no hay nada; ¡qué tormento!, ¡qué tormento!

Yo le digo liso y llano a usted, mi amigo Trujillo, que labra con mucho brillo la prosa en buen castellano,

que si mi plato ideal, que es una buena gallina, no figura en la cocina de aquella fonda rural,

jamás iré a La Perdona a comer expresamente, lo digo en verso corriente, sin fallarle ni una coma.

La gallina en papitaria al horno como se quiera es para mí la primera comida que sabe a gloria.

Hago aquí punto final y espero que en La Perdona un par de gallinas coma el día de Carnaval.

Isaac VIERA.

Santa Cruz de Tenerife, Febrero 1930.

De una escritora francesa

El "tipo" del político

A mademoiselle Leprince, colaboradora de cierta revista parisiense, muy bella, a juzgar por el retrato, muy joven y muy de vanguardia, según declaración terminante de la articulista, le ha defraudado por completo el Parlamento, donde acudió por primera vez para presenciar una sesión hace algunos días.

En realidad, lo que a la señorita Leprince le ha defraudado, por lo visto, no ha sido el Parlamento, sino... los parlamentarios, que, según ella, carecen, la mayor parte, de tipo; no de tipo físico, aclara, sino de tipo profesional, del tipo del hombre político, que debe ser, por definición, cultivado, inteligente, elocuente, espiritual y sensible.

"Resulta borrosa, escribe mademoiselle Leprince, la silueta de nuestros políticos profesionales, tan borrosa que, al contemplarlos de cerca por primera vez, como yo lo he hecho recientemente, se sufre una desilusión, un desencanto total. Todas las profesiones, o casi todas, imprimen un sello, que, en algunas, resulta, inconfundible; por ejemplo, el militar, el médico, el comerciante, el hombre de leyes, el investigador de laboratorio, el periodista, el cómico, etc., etc., poseen un tipo que los delata, tipo tanto más acusado cuanto más identificado se halla el profesional con su profesión.

Y, no obstante, esa especie de ley no reza con la mayoría de los políticos franceses, según he podido comprobar. ¿Por qué? Acaso porque la política no inspira el amor al *oficio elegido* y de ahí que en Francia apenas existan dos docenas de parlamentarios que tengan verdadero tipo profesional. Es probable que la causa sea la apuntada. Sin embargo, concluye mademoiselle Leprince, no es menos cierto que los políticos de Inglaterra, Alemania y Rusia, que se especializan en la profesión, la aman y la sienten, poseen casi todos el tipo clásico de lo que son. ¿Cuánto lo mismo en otras partes? Sospecho que sí, que donde haya hombres que sientan la política como lo que la política es, o sea, una ciencia altísima y un sacerdocio austero, habrá políticos de tipo profesional.

Verdaderamente que la señorita Leprince define la política con justeza, y, además, con un optimismo encantador y un espíritu sano. Si la política hubiera sido siempre (en la práctica, claro) "ciencia altísima y sacerdocio austero", ¡oh felicidad para los gobernados de todos los pueblos! ¡Pero ese ¡oh! se convierte en seguida en un ¡ay! cuando nos viene a la memoria lo que la política fué, tan menudito, en la realidad, o sea, sin... retórica ni camelos literarios. ¿Y qué fué y siguió siendo en algunos países? Por desgracia, una cosa lamentable e incorregible, que no tuvo ni tiene nada que ver con "la ciencia altísima y el sacerdocio austero". Y en esos desventurados países sí que existió siempre, y abundante, el tipo del profesional de la política. ¡Y qué tipo!

Recordemos, evoquemos a aquel niño gótico que en España zascandileaba por todas partes, bien *enchufado* en el presupuesto de la nación y haciendo alarde de su estulticie definitiva. "Este muchacho es un majadero", pensaba su papá, hombre influyente. "Esta criatura es un cerebro rojo", corroboraba la madre. "¿Qué hacemos con él?", se decían ambos. "Lo dedicaremos a la política", proponía el padre.

Y el padre, diputado, senador, subsecretario, tal vez ministro o ex ministro, le proporcionaba al *niño* una plaza en cualquier Ministerio o centro oficial, lo hacía en seguida inamovible, le acumulaba tres o cuatro sueldos correspondientes a otros tantos cargos... fantásticos, y después el acto y lo que viniera. Ya el *niño* era un político, su porvenir estaba hecho. Y el *niño* se daba la gran vida, juegueándose, armando broncas, promoviendo escándalos, inmune siempre, por ser hijo de su papá. Luego, al cabo de unos años, se convertía en yerno de otro lagartón de la política, que, a su vez, lo *empujaba*, haciéndolo alcalde, subsecretario, ministro quizá...

Era todo un sistema, toda una política, que tenía por base el encumbramiento, salvo excepciones honrosas, de los cretinos y los osados, y la preterición, también sistemática, de los que pensaban y valían. Una inmensa *incubadora* de tipos políticos, que hubieran dejado la boca abierta a mademoiselle Leprince. ¡Oh, ya lo creo!

Por cierto que, a propósito de uno de esos tipos, nos contamos, en tiempos, cierta jocosa historia.

Se trataba de uno de tantos chisgarabís en camino de serlo todo en España, sin ser, ni haber sido nunca, realmente nadie. Este tal, espoleado por el vino y jaleado por los compañeros de orgía, se sintió, cierta noche, como otras, *señorito chulo* y promovió un escándalo formidable. Detenido por los guardias, y conducido a la Comisaría, el jueguista, como primera providencia, sonrió cínico y silabeó muy despacio su nombre y apellido, un apellido muy parlamentario e ilustre.

El inspector de guardia, al oírlo... sonrió a su vez, y terminada la declaración, preguntó con otra sonrisa:

—¿Tiene usted algo que añadir?
A lo que el revoltoso *pollo*, muy tranquilo y muy insolente, tumbándose en un diván y encendiendo un cigarro, repuso:
—Sí. Recordarle a usted "que soy hijo de mi padre".

Todo un tipo, entonces, de futuro personaje en la política española.

¡Oh, política, "ciencia altísima y sacerdocio austero"! ¿Dónde, mademoiselle? ¡Qué delicioso candor femenino, aún tratándose, como en este caso, de una femina de vanguardia!

Curro VARGAS.

Fallo del Tribunal Supremo

Una hija pierde el apellido que su padre quiso legarle

Ante los Tribunales, llegando hasta el más alto de todos, ha venido suplicando una señora que se la declarase hija natural de un general aristócrata. De la sentencia dictada por la Sala segunda de la Audiencia Territorial de Madrid, favorable a la demandante, y de la vista del recurso de casación interpuesto a nombre de la Prensa de la corte llegada últimamente a esta capital.

Ya ha dictado sentencia el Tribunal Supremo. Hay en ella casación. La consecuencia es hondamente perturbadora para la demandante, que tras pasada ya la mitad de la vida, se ve privada de su apellido.

Y todo ello—tan grave, tan doloroso—por un error en el planteamiento del pleito, debido quizá a un exceso de confianza en la verdad de la causa defendida. La ley XI de Toro era vigente cuando nació la hija presunta del general. Era más suave que el Código civil. Y, sin embargo, el abogado en su demanda no habló más que del artículo 137 del Código, y la discusión versó por lo tanto sobre el valor de un retrato que se decía aparecido después de muerto el general, en el que se leía la siguiente dedicatoria: "Querida hija mía. Un recuerdo a mi querida hija Pilar, que desde la viudez la quiere más que en los pasados tiempos su padre, Federico."

En el escrito de conclusiones se acordó el abogado de la ley de Toro. El juez de Primera Instancia dió su fallo apoyándose en ella y don Melquíades Álvarez en la apelación de la sentencia calificó tal proceder de dilatación jurídica procesal. El juez—dijo ante la Audiencia don Melquíades Álvarez y lo repitió ante el Tribunal Supremo—no tenía facultades para apoyarse en alegaciones hechas fuera de la demanda, contestación, réplica y duplica. Pesaba sobre él por apoyarse en una ley invocada en el escrito de conclusiones, un grave y claro pecado de incongruencia

Y el Tribunal Supremo, en sentencia del señor Ibarquén, acaba de dar la razón a don Melquíades Álvarez.

Se fija la sentencia en el artículo 359 de la ley de Enjuiciamiento civil y subraya aquello de que las sentencias deben ser congruentes con las pretensiones "deducidas oportunamente en el pleito" y aquello otro de que han de decidirse todos los puntos litigiosos "que hayan sido objeto de debate", lo cual quiere decir, para el Tribunal Supremo, que los juzgadores en sus fallos deben ceñirse únicamente a resolver las cuestiones de hecho y de derecho planteadas por las partes en lugar adecuado.

Esto es el criterio de una jurisprudencia copiosísima que ha declarado la incongruencia de los fallos, no sólo por otorgar más de lo pedido, sino también por resolver de modo distinto de como se solicitó y de la razón de pedir: que fijaron las partes en la demanda, contestación, réplica y duplica.

Tanto es así que si más adelante la ley de Enjuiciamiento concede la facultad de alegar en el escrito de conclusiones otras leyes o doctrinas legales, éstas han de relacionarse directamente con los supuestos hechos fijados en la demanda, contestación, réplica y duplica.

De otra manera se ofrecería una evidente autonomía entre el artículo 670, que concede esta facultad, y los que mandan que se concreten en aquellos cuatro momentos los hechos y los fundamentos de derecho.

También se causaría a la otra parte e grave quebranto de dejárla indefensa, sin poder contestar los argumentos formulados en el escrito de conclusiones.

Después de todos estos razonamientos deja sentado la sentencia que la ley XI de Toro, para la que basta que haya existido un reconocimiento tácito, no se relaciona por modo directo con los supuestos de hecho—el retrato, conducta obser-

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

vada por el general con la demandante: presentarla en sociedad como su hija...

En la sentencia que a continuación dicta el Supremo examina el retrato y lo encuentra falto de valor, porque no se ha demostrado ampliamente que la demandante significase un propósito indudable de reconocer ni la persistencia de tal propósito...

Tampoco aprecia el Tribunal la pretendida posesión constante del estado de hija natural y por consiguiente niega la declaración pedida de esta filiación. Deja flotando esta sentencia una sensación torturante. Los derechos de hijo natural que en este pleito se han negado, es muy posible que se hubieran concedido. Una cuestión de enfoque tiene la culpa...

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: DIA 27 FEBRERO 1930. Temperatura máxima: 19.9. Temperatura mínima: 14.5. Humedad relativa media: 61 centésimas. Dirección dominante del viento: NE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 213 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 5.5 milímetros. Precipitación acuosa: 0.0 milímetros. Estado general del cielo: Nuboso. Estado general del mar: Rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

HAN NAUFRAGADO UNOS PESCADORES?

El 19 del actual salieron a la pesca por las playas del Sur de la isla, los pescadores Felipe García Betancor y Pedro Jorge, en un barquito de la propiedad de este último, sin que hasta el día 25, y a pesar de las pesquisas realizadas, se tenga de ellos la menor noticia.

Entre los familiares de los desaparecidos se abriga aún la esperanza de que se encuentren refugiados en algunas de las calas o playas más lejanas, y aún de que hubieran prolongado la pesca por el Norte, pero en general la impresión es pesimista.

JOVEN DESPESADA

En el Barranco del Infierno, situado en el lugar conocido por Florida Alta, del término de la Orolava, se despenó desde una altura de 35 metros la joven de 13 años Irene Pérez Brito, domiciliada en el barrio de la Florida.

El hecho ocurrió a las cuatro de la madrugada, en que dicha joven en unión de otras se dirigía a los montes de dicha localidad.

La citada joven marchaba por una vereda bordeando el barranco, yendo a la cabeza de las demás y alumbrándose con un mechero que llevaba otra de las cornopañeras que iba en tercer lugar.

Al llegar a un ángulo de la vereda pisó en el borde, que es terreno volcánico y movedizo, cayendo al fondo del barranco desde la indicada altura, por ser la margen del barranco en aquel lugar completamente perpendicular.

En el suceso intervino el Juzgado de Instrucción, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

LEA USTED

"Gaceta de Tenerife"

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Inauguración del curso académico

En la tarde de ayer se celebró en la Real Academia de Medicina, de esta capital, la recepción pública con motivo de la inauguración del curso académico.

Presidió la sesión el de la docta Corporación, reputado doctor don Diego Guigou, actuando de secretario don Julián B. Pastrana y Ballester.

Asistieron los médicos señores Castelo, Sánchez Pinto, Solís, Fariña, Morales Ruiz, Guigou, Fraga, Cerviá, Feria y otros.

Abierta la sesión por el presidente señor Guigou, el secretario señor Rodríguez Pastrana, dió lectura a la memoria del año, detallando los trabajos realizados por la docta Corporación y su situación económica.

Después hizo uso de la palabra el joven médico don Diego M. Guigou, a cuyo cargo estaba el discurso inaugural, tratando acerca de la Espanofilia en la lactancia.

Después de saludar a la concurrencia, el señor Guigou comenzó su disertación acerca de la Espanofilia en la lactancia.

El señor Guigou hizo una detallada exposición científica de la espanofilia, cuya enfermedad en los niños analizó con verdadero acopio de datos, citando opiniones de las más autorizadas personalidades médicas sobre la forma de presentarse la enfermedad, modo de tratarla y otros detalles de interés médico.

Con gran conocimiento de causa se extendió el señor Guigou en el tema elegido para su discurso, que constituye un verdadero trabajo científico.

El señor Guigou fué muy aplaudido y felicitado al terminar su disertación.

Después se procedió a la apertura de pliegos con trabajos presentados, optando al concurso abierto para la docta Corporación.

Correspondió el primer premio al lema "Nem Omnia possumus omnes", del que es autor el doctor A. Vallejo Nájera, comandante médico, en colaboración con don Rodrigo González Pinto, ambos de Ciempzoqueles.

El "accesit" correspondió al lema "Labor et fides", del que es autor don Pedro Álvarez Mourillas, capitán médico director del Manicomio de Pamplona.

La mención honorífica correspondió al lema "Del empirismo a la razón", siendo su autor don Eduardo Guija Morales director de la Casa de Salud de Cáceres.

Por último se acordó el concurso para el presente año, siendo el lema a que han de ajustarse "Los hijos ilegítimos, su estudio higiénico, patológico y social".

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

En función popular, a precios muy reducidos, se pondrá esta noche en escena en el teatro Guimerá, por la Compañía de Pepe Romeu, la comedia de costumbres en tres actos, original de Luis F. de Sevilla y Anselmo C. Carreño, titulada Los Marqueses de Matute.

Parque Recreativo

A las ocho menos quince la superproducción de la Firs National "El gran combate", por la genial Colleen Moore.

A las nueve y media, la notable película de la Paramount "La dama del ciento", por la bella artista Pola Negri.

Cinema Victoria

En la Sección vermouthe, siete y media y ocho menos cuatro, pasará esta noche la extraordinaria película Fox, en seis partes, "La Virgen del Amazonas", a cargo de la famosa "estrella" Dolores del Río; y la película festiva, en dos partes, "Para arriba y para abajo".

Para las nueve y cuarto y nueve y media, anuncia el estreno de la extraordinaria película Fox, en seis partes, "Hoja de trefol", interpretada por la gentil Janet Gaynor; y el estreno cómico, en dos partes, "Romeo tropical".

Cine La Paz

A las siete y media la delicada comedia cinematográfica "La suerte de la fea", por la simpática artista Colleen Moore.

A las nueve y media, la película de largo metraje, de ambiente cómico "La señorita barba azul", grandiosa creación de la bella y encantadora artista Bobé Daniels.

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

Hoy, viernes, en la Sección popular, de las seis de la tarde, se proyectará la hermosa película "El Huracán de Texas".

En la Sección de las nueve y media de la noche, reprise de la joya cinematográfica "El Mercado del Amor", en seis grandes partes.

Parque Victoria

Hoy, a las seis de la tarde, "matinée", con el estreno de la superproducción Metro Goldwyn Mayer, en siete partes, "El molino de los duendes", teniendo de principales intérpretes a la popular "estrella" Marion Davies y al famoso actor Owen Moore.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ha fallecido en esta capital un pequeño hijo de nuestro vecino don Francisco González Albertos.

Fallecidos en la Península

Ha fallecido en Madrid, el señor don Manuel Guerra, hermano político de don Antonio Fuster, ayudante de Obras de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza. Nuestro sentido pésame a la familia del finado.

EN LA ISLA DE LA PALMA

Una manifestación obrera

Leemos en un diario de Santa Cruz de la Palma, en su número del 22 del actual mes de Febrero:

"En la mañana de hoy estuvo en esta Redacción un grupo de obreros de la carretera del Norte, a protestar de que se hayan paralizado las obras del segundo trozo de la citada carretera, por cuyo motivo han quedado sin trabajo.

Esperamos que el Cabildo acudirá prontamente a solucionar ese conflicto ordenando que se reanuden esas obras sin dilación o que se dé ocupación a las obreros parados en las obras del primer trozo, con lo cual se conseguirá terminarlo dentro del plazo de la contrata, sin tener que acudir a nuevas prórrogas."

SE V ENDE

una casa situada en la Rambla XI de Febrero.

Informará el portero del Hospital Civil

Ecos de sociedad

VIAJES

Ha regresado a Las Palmas don Pedro Gómez Bosch.

—Se ha embarcado para la Península el ex jefe del Centro de Telégrafos de Las Palmas don Bernardo Soler.

—Acompañada de sus señoritas hijas Pino y Eduvigis se embarcó para la Península la señora doña Ana Iglesias Hernández, viuda de Curbelo.

—Dentro de breves días hará viaje a la Península la señora doña Soledad Casariego, esposa del doctor don Ramón Morales Ruiz.

—Ha regresado de Madrid el joven don Ezequiel Santaella Cayol.

—Se ha embarcado para Fuerteventura, el Pbro. don Francisco Rodríguez León, nombrado recientemente párroco de Tiscamanita.

—Procedente de la Península y a bordo del Isla de Gran Canaria, llegó el miércoles último a Las Palmas el coronel de Artillería don Joaquín Paz Faraído, quien quedará allí en situación de excedente hasta que dentro de poco, según tenemos entendido, se haga cargo del mando del regimiento Mixto de aquella plaza.

En unión del coronel Paz vienen sus familiares, que son el capitán de Infantería don Nemesio Martín, su esposa, hija del señor Paz, y una nietecita suya.

—El miércoles último, por la tarde, regresó a Las Palmas, procedente de la Península, nuestro distinguido amigo don Emilio Ley y Arata, gerente de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarias.

—De Las Palmas ha llegado el estudiante don Pedro Padrón Quevedo.

—Ha llegado a Las Palmas, procedente de la Península, el nuevo arquitecto municipal don Antonio Cardona.

—A Las Palmas ha regresado, desde Tenerife, el arquitecto don Miguel Marín Fernández de la Torre.

—En unión de su señora esposa regresó anoche de la Península nuestro estimado amigo don Julio Feraud, apodado de don Manuel Cruz.

—Igualmente ha regresado de la Península, acompañado de su señora esposa, nuestro estimado amigo don Alfonso Pérez Delgado.

—También ha regresado de la Península don Ezequiel Santaella.

—Ha hecho viaje por Breña Baja (isla de la Palma) nuestro querido amigo el joven y culto colaborador de GACETA DE TENERIFE don Carmelo Duarte Pérez.

—Para el Hierro se ha embarcado el cónsul de Alemania nuestro distinguido amigo don Jacob Ahlers.

—Se han embarcado para Las Palmas don Adolfo Bencomo, don Héctor de Armas, don Julio del Junco y Mr. Welford e hija.

EL BANQUETE DE MAÑANA

En el Hotel Quisisana se celebrará mañana, sábado, a la una de la tarde, un banquete en honor de nuestro distinguido amigo don José Molowny Real, con motivo de su nombramiento de interventor de esta Delegación de Hacienda.

Dicho banquete se lo ofrecen al señor Molowny sus compañeros de la Escuela Profesional de Comercio y Colegio Pericial Mercantil de esta capital.

Promete ser un acto muy brillante mereciendo homenaje al nuevo interventor de Hacienda, por cuyo nombramiento está siendo felicísimo.

ENFERMOS

Se encuentran enfermos en Las Palmas el letrado don José Díaz Saavedra y Navarro, nuestro compañero en la Prensa don Julio González y el funcionario del Cabildo Insular de Gran Canaria don Francisco Rodríguez.

—En La Laguna se encuentra enferma la señorita Pilar Leouona y Castro.

—Se encuentra enfermo en esta capital, el juez municipal nuestro estimado amigo don Eladio Ruiz Frias.

BODAS

En breve contraerá matrimonio en La Laguna con la señorita Rosario Cebreiro del Castillo, el joven don Antonio Álvarez Gutiérrez.

—Por el general de la Armada don José Núñez, y para su hijo el teniente de navío don Antonio, ha sido pedida en Las Palmas la mano de la señorita Margarita Ladeveze y Peñafe, hija de nuestro apreciable amigo don Félix Ladeveze.

—Ha contraído matrimonio en la villa de Teror, la señorita Pino Hernández Alonso, con el joven don Felipe Benítez Hernández.

Los contrayentes fueron apadrinados por el comandante de Caballería don Andrés Pérez Corrales y la señora doña Valentina Hernández.

IMPRESIONES TEATRALES

La Compañía de Pepe Romeu

"PEPA DONCEL"

Los sectarismos políticos y religiosos son y serán siempre malas fuentes de inspiración para la obra teatral que aspire a llenar los verdaderos conceptos del Arte y a ejercer funciones de rectitud y de moralidad de las costumbres. En cambio, el autor que a tales sectarismos se aferra tiene asegurado el éxito fácil de la popularidad, que preferentemente gusta de lo que en la obra escénica aparece desfigurado con las pinceladas halagadoras y excitadoras de todos los instintos y de todos los bruscos contrastes sociales e ideológicos.

No necesitaba el insigne Benavente, para adueñarse del triunfo y de la gloria, recurrir a esos subalternos recursos de vulgar hombre de teatro. Y, sin embargo, ahí están Los malhechores del bien, dando a la producción benaventina unas lamentables derivaciones de antiheroísmo, en una farsa escénica en la que se acumulan y se recargan sobre los personajes que se exhiben como representativos de personas y de atributos piadosos todas las perversidades, hipocresías y fariseísmos que más pueden hacerlos antipáticos y odiosos ante las muchedumbres espectadoras. Y ahí está, también, con Pepa Doncel—y con Para el cielo y los altares, que muy sensatamente impidió el Gobierno dictatorial del general Primo de Rivera que fuese representada en España—la reincidencia de Benavente en el antiheroísmo y antimoral sectarismo de Los malhechores del bien, obras que constituyen, por así decirlo, la parte indeseable del tesoro teatral del autor de Los intereses creados.

Cuando se estrenó La ciudad alegre y confiada—obra de una altísima concepción de conservadurismo social, en el que Benavente no puso ninguna sordina a sus nobles sentimientos patrióticos y a sus ideologías antimodernistas—creyóse ya a su autor radicalmente curado de aquellas pasadas conexiones a la galería, de aquellos chinchines enardecedores de todas las fobias del izquierdismo extremista. Y tan en hombre de orden se acomodó Benavente a las escenas de La ciudad alegre y confiada, que de ahí siguió su ingreso en el partido nacional que acudió a la arena y gran estadista don Antonio Maura, todo lo que fue circunstancial pretexto para que contra él se manifestaran y se conjuraran las mismas plumas periodísticas y los mismos verbos oratorios que a la cumbre apotéptica le elevaron a raíz del estreno de su primera obra de latiguello político-religioso: Los malhechores del bien.

El asunto que se desarrolla en Pepa Doncel—obra comedia de Benavente que anoche estrenó en el teatro Guimerá la Compañía de Pepe Romeu—se cimienta sobre una base de poca recomendable moralidad y de un sectarismo antirreligioso de la peor especie. Sectarismo que no era necesario llevar a ese ambiente y a esa acción escénica, y el que Benavente arroja a la fiera antierética como en una Electra tendenciosa y buscadora de fáciles éxitos populacheros.

Felisa Rodríguez de Medina, al morir su padre se lanza a la vorágine galante, donde pasa por todas las alternativas que esa vida equívoca proporciona a las mujeres caídas. Con su nombre de guerra—Pepa Doncel—, Felisa fué por el Mundo de amor en amor, hasta que de sus relaciones con Gonzalo nació su hija Genoveva. Rotas esas relaciones, más por culpa de Gonzalo que de ella, Pepa Doncel encontró en su camino a un hombre respetable y digno—el señor Cifuentes, de aristocrática familia de Moraleda—que la hace su esposa, que reconoce como hija suya a la que lo era del pecado y que al morir la dejó en posesión de una gran fortuna.

Al comenzar la acción de Pepa Doncel, Felisa Rodríguez de Medina, viuda de Cifuentes, hace en Moraleda una vida de señora honorable, francamente admitida en la buena sociedad de Moraleda. Pero en esa nueva vida de Felisa, Benavente desenvuelve todos los incidentes de su obra para poner frente a la odiosidad de los espectadores las conductas repulsivas de algunos personajes, a los que precisamente reviste de un marcado espíritu religioso, sin detenerse ante la irreverencia de dar intervención en la farsa escénica a las más altas dignidades eclesiásticas, que siempre deben merecer los mayores respetos de todo autor que no sea un sectario de tomo y lomo. Esta ten-

dencia de Pepa Doncel hace a dicha obra grandemente reprochable.

Y también, por las teorías de inmoralidad que en esa obra se agitan constantemente. Vayan para míseras, estas frases que la protagonista de Pepa Doncel no siente rubor en pronunciar como justificación de su mala vida pasada: "El otro nombre... la Doncel, Pepa Doncel, con el que me habéis conocido, era el que sólo serví para que nadie, al nombrarme, pudiera recordar mi apellido, el apellido intachable de mi padre, que en su posición, habiendo ocupado buenos destinos, fué tan honrado, que por haber sido él tan honrado nos dejó a sus hijas en el caso de no poder serlo". Ese concepto de la virtud de las mujeres pobres, es una ofensa que el autor de Pepa Doncel lanza sobre toda la honorabilidad femenina y es una teoría de pernicioso corrupción social.

Estas otras frases de Pepa Doncel son de un contenido atrevidísimo y demoralizador: "¡Verse considerada y respetada por todos; no ver, al pasar, en las miradas de las mujeres, envidia en las iguales; en las otras, desprecio, que es el modo de no alfreverse a envidiar que tienen las honradas".

Una vez cumplido por la Compañía de Pepe Romeu el tributo de actualidad teatral de dar a conocer a nuestro público esa lamentable obra de Benavente, es de esperar que no insista en volverla a poner en escena en la actual temporada. El público tinerfeño, en su inmensa mayoría, y dicho sea en su honor, no gusta de producciones escénicas de las tendencias sectarias y de la inmoralidad de Pepa Doncel.

De la interpretación—salvo las faltas de ensayo, que, por lo visto, es algo incorregible en los conjuntos artísticos de la Compañía a que estamos aludiendo—sólo elogios tiene el cronista que consignar al referirse a Julia Tajos, que estuvo acertadísima en el papel de Pepa Doncel. También trabajaron excelentemente Guadalupe Mendizábal, Luisita Jerez, Paquita Torres, María Movellán, Pepe Romeu, Francisco Ros y Luis de Sola.

BAMBALINA.

Vida judicial

SENALAMIENTO

En la mañana de hoy se celebrará ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, la vista de una causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por el delito de injurias, contra Consuelo Arvelo Luñas.

Defenderá a la procesada el letrado señor Acedo, actuando de acusador privado el abogado señor Rodríguez Figueroa.

Actualidades

EL BAILE DE MAÑANA

Extraordinaria animación existe por el baile de disfraz que se celebrará el próximo sábado de Carnaval, en los salones de la Juventud Republicana, organizado por el Sindicato Mixto de Conductores, Cobradores y Mecánicos.

Justo es que obtenga el Sindicato un éxito rotundo, porque esta clase de obreros, siempre humilde y callada, en lucha constante con la Fatalidad que les espía y acecha, endulce unas horas de su amargo vivir.

Los obsequios expuestos en el escaparate de la Librería de don Ernesto Zamorano, por el valor que representan y tienen, demuestra el Sindicato que con el baile no busca aumentar su fondo, si no que sus socios y todos cuantos simpatizan con la sociedad disfruten de unas horas de alegría y de expansión.

LOS DIABETICOS

deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Arceaga, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

EL VAPOR "SAN JOSE"

El vapor frutero "San José", de la Línea Fred. Olsen & Compañía, que salió de estas islas el jueves día 20 del actual, llegó a Londres el miércoles, día 26, por la tarde.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

ACEITE DE RICINO

"E R B A"

Sin sabor.

Sin olor.

Sin color.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Representante:

Don A. José María Segura Adell

Pérez Galdós núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife.

¡ya no puedo resistir más! TOS Y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio FIMOL BUSTO descongestia el pulmón como por encanto Anticatarral por excelencia Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas. Frasco grande: 5,00 ptas.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Importantes declaraciones políticas

La conferencia del Sr. Sánchez Guerra

En el teatro de la Zarzuela, de Madrid.—Gran expectación nacional.—“No soy republicano—dijo el Sr. Sánchez Guerra—pero si España ha de ser republicana, que sea; yo a ello no he de oponerme”.

Expectación desde hace dos días
Madrid 27 19'10.—Desde hace dos días existe una enorme expectación por conocer el discurso del presidente del Consejo, don José Sánchez Guerra.

Por las localidades repartidas para asistir a la conferencia, se han ofrecido fuertes cantidades. El tipo medio ofrecido por las entradas era de 100 pesetas, habiendo una persona ofrecido 1.500 pesetas por tres localidades.

Se agotan las entradas para asistir a la conferencia.—Muchas se pagan a precios exorbitantes.

Madrid 27 20'15.—La expectación que ha despertado en Madrid la conferencia del señor Sánchez Guerra es realmente extraordinaria. Desde hace varios días no hay ninguna invitación para escuchar el discurso del ilustre político, buscándose toda clase de recomendaciones cerca de la comisión organizadora para conseguir un puesto en el teatro de la Zarzuela.

Muchas personas han hecho ofrecimientos de diez, veinte y treinta duros por localidad. Otra persona ha ofrecido cincuenta pesetas solamente por cambiar un antifateo por una butaca.

Desde las tres de la tarde, aunque la conferencia comenzaba a las cuatro, el teatro se encontraba totalmente lleno.

Esperando el paso del señor Sánchez Guerra
En los alrededores del teatro de la Zarzuela se estacionó también un numerosísimo público, esperando ansiosamente el paso del señor Sánchez Guerra.

Estos se vieron defraudados en sus deseos, pues el señor Sánchez Guerra, desde mucho antes de la hora señalada para comenzar el acto se encontraba ya en el salón.

Precauciones
Las autoridades adoptaron las consiguientes precauciones para garantizar el orden.

Personalidades que asistieron a la conferencia

A la conferencia han asistido numerosas personalidades políticas. Entre los concurrentes figuraron los señores Alcalá Zamora, el señor Lerroux, don Alvaro Albornós, Piñón, Domingo, Burgos Mazo, conde de Romanones, Iglesias, Salvatella, Royo Villanova, Rodríguez Viguri, Natalio Rivas, Bergamín, Urgoiti y otros muchos, así como varias personalidades llegadas de provincias.

Se cierra el teatro

A las cuatro en punto de la tarde, en medio de la mayor expectación, dió comienzo el acto.

Dada la afluencia de público, a la citada hora se cerró el teatro de la Zarzuela, no dejándose entrar ya a nadie más.

En el escenario

Al comenzar el acto sólo se encontraban en el escenario con el señor Sánchez Guerra, la Comisión organizadora y numerosos periodistas y taquígrafos.

Por un error se promueve un pequeño alboroto

Antes de comenzar el acto apareció en el escenario un señor muy parecido al director de “La Nación”, señor Delgado Barreto, promoviendo con tal motivo el público un alboroto, diciendo: “fuera, fuera”.

Cuando el público se dió cuenta de que había sido víctima de un error, se produjeron grandes risas.

El señor Sánchez Guerra es ovacionado al aparecer en el escenario

A las cuatro en punto de la tarde dió comienzo el acto en el teatro de la Zarzuela.

Al aparecer en el escenario el señor Sánchez Guerra, el público, en medio del mayor entusiasmo, le tributó una grandiosa ovación, prorumpiendo en vítores.

La ovación duró largo rato.

Comienza la conferencia

Calmado ya el entusiasmo comenzó a hablar el señor Sánchez Guerra, en medio del mayor silencio.

Dando muestras de una intensa emoción, las primeras palabras del ilustre político fueron para agradecer aquel homenaje que se le tributaba.

Recojió esa aprobación—comenzó diciendo—como un afecto que en conciencia creo merecer que signi-

fican una esperanza, pero ruego al público se reserve sus juicios para el final del discurso.

En torno a este acto se ha producido una lastimosa confusión, pues mientras yo guardaba silencio y otros hablaban desconsideradamente, algunos creían que iba de una a otra parte, se me llevaba de un parlado a otro. Pero, esto, no debieron decirlo nunca quienes leyeron mis notas durante seis años.

El cumplimiento de un deber
Vengo aquí a hacer mi discurso, no el que otros quisieran que hiciera.

Vengo a cumplir con un deber. Y es más difícil cumplir con el deber que decirlo.

No vengo a hacer programa de partido, aunque los partidos, son esenciales de régimen constitucional.

Aquí han pasado muchas cosas y sé que no estamos en tiempos de establecer capillitas; estamos en tiempos de hacer catedrales donde se haga el culto del amor a España.

Pongo por testigo a Dios de que pienso en España en esta hora solemne de mi vida, que me recuerda los comienzos de mi vida pública, cuando siendo joven fui diputado.

Cuando murió Alfonso XII apenas había una docena de personas que hablaran de que pudiera subsistir la Monarquía. Algunos prepararon su equipaje para la marcha.

La Dictadura ha tratado de vejar y de humillar

A continuación el señor Sánchez Guerra dedica elogios a la Reina Madre, diciendo que mientras regentó el Trono supo cumplir con su deber.

Recuerda que en aquella época iban regresando lentamente los republicanos emigrados a París, entre ellos, Martos, Salmerón, Zorrilla y otros. Unos ingresaron en la Monarquía—dice—, y todos los hombres de ciencia iban también a la Monarquía. Ahora sucede lo contrario: todo muchacho culto de la actualidad, o está con la República o va hacia la República (aplausos).

¿Qué ha pasado? Una Dictadura que no ha sido sanguinaria, pero que ha sido cruel. Porque es cruel aquel que respeta la vida y quita a la vida el honor. Algunos hombres prefieren honor a vida. La sangre mancha, pero no ensucia. La Dictadura ha tratado de vejar y de humillar. Hay casos ignorados de entre los que han sufrido el vejamen. Sabemos que la Justicia ha llegado a los grandes, pero no pocos pequeños murieron arruinados.

El señor Sánchez Guerra señala que por fortuna muchas personas no se doblegaron ante la fuerza.

Hay que exigir responsabilidades
Tengo derecho—dice—de no injuriar a Primo de Rivera, sino de respetar al caído, pero es preciso, sin embargo, exigir todas las responsabilidades, porque eso de borrón y cuenta nueva no puede ser antes de ir a la cuenta nueva. Hay que limpiar el borrón; hay que exigir sin bullanga responsabilidades donde esté; desde lo más alto a lo más bajo.

Ya sabéis cómo vino la Dictadura. Se le podría aplicar aquella décima de Góngora: “¿Quién mató al conde?”; que termina diciendo: “Si traidor fué Vellido lo fué por impulso soberano. (Gran ovación).”

Tengo conciencia de lo que digo y de lo que hago en tributo de la verdad.

(El orador en este momento se muestra muy conmovido).

He leído—dice—que el general Berenguer ha dicho que todo se depuraría en las Cortes. Yo digo que el Gobierno tiene que preparar una ponencia para recoger pruebas. El Gobierno, por amargo que le sea, tiene el deber de preparar la depuración de las responsabilidades.

Cortes constituyentes

Las Cortes serán Constituyentes, porque es lo que el país quiere, cuando las elecciones lleguen.

Lo primero que hay que tener, para tener autoridad, es razón.

Su destierro y sus amarguras

Habla después de su destierro y de sus amarguras, diciendo que él, si en de conservador, tomó parte en un movimiento revolucionario.

Una interrupción de Lerroux

Habla después de cuando se está

en pleito sobre un solar. Dice que terminando éste a favor de una de las partes, entonces empiezan todos a edificar sobre él.

En este momento le interrumpe el señor Lerroux, quien dice: “De eso del solar ya hablaremos”.

Pero ahora hablo yo—le replica el señor Sánchez Guerra—y como tengo siempre por costumbre respetar toda clase de opiniones, por muy adversas que sean a las mías, y aunque en estos momentos estoy en muchas cosas conforme con quien me interrumpe, pido a todos respeto a lo que aquí digo.

No es entusiasta de la Constitución de 1876

No soy entusiasta de la Constitución de 1876, pues comprendo que han pasado muchos años desde entonces; que las situaciones son diferentes y que hay muchas cosas que tienen que cambiarse.

Por haberlo sido todo, no aspira a nada

Por haberlo sido todo, por haber llegado a ocupar hasta los cargos más altos, cuando tuve que emigrar debiera haber dicho: buseo la tranquilidad y la comodidad; pero eso no pude decirlo; no debí decirlo; y por eso estoy aquí. Y por eso estoy en París.

Creo tengo una fuerza de voluntad muy grande, y téngola, porque yo no puedo aspirar ya a nada. Lo he sido todo; debido todo, aparte de a Dios, a la libertad de la Prensa y al parlamentarismo. He sido hombre monárquico constitucional y parlamentario, pero de todos estos títulos, después de lo pasado, no debería quedarme más que con los apellidos.

Monarquía y República

No soy republicano, pero si España ha de ser republicana, que lo sea; yo a ello no he de oponerme.

La Monarquía no ha caído nunca por la fuerza de sus enemigos, sino por las adulaciones de los cortesanos.

Las Repúblicas formadas después de la guerra

Habla después de todas las Repúblicas que se han formado después de la guerra, como las de Alemania y otros países.

Esas Repúblicas—dice—se han erigido nada más que por que los Poderes estaban en una sola mano.

El honor y la lealtad

La cosa más difícil en un régimen monárquico es tener en el papel de la jefatura del Gobierno, porque ésta compromete la lealtad y el honor de aquel a quien se jura. Por eso también creo que el jefe del Gobierno debe recibir asimismo lealtad y honor en intercambio de confianza.

Y yo digo que se ha perdido la confianza en la confianza (Ovación)

El duque de Rivas y Moreno Carbonero

Por todo eso quiero dar un modo definitivo a mi actitud personal—siguió diciendo el señor Sánchez Guerra—, y a este propósito cita el cuadro de Moreno Carbonero titulado “El duque de Gandía”, en el cual se pone en labios del duque converso, al contemplar el cadáver de la Emperatriz, las siguientes palabras: “No más abrasar mi alma en sol que apagaré pueda—, no más servir a señor que en gusano se convierta”, según el duque de Rivas (Ovación).

Notas palatinas

El presidente de la Diputación de Madrid en Palacio

Madrid 27 19'10.—Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando a S. M. el Rey el presidente de la Diputación Provincial de Madrid.

A la salida conversó con los periodistas, ante quien se lamentó de la campaña que se le hace.

Expresó que cuando se encargó de la Diputación había un déficit de un millón, existiendo ahora un superávit de 800.000 pesetas.

La inauguración de la Casa de la Prensa

Una comisión de la Asociación de la Prensa madrileña, presidida por el señor Francos Rodríguez, estuvo hoy en Palacio.

Hablaron con el Monarca acerca de la inauguración de la Casa de la Prensa.

El Rey se puso a la disposición de los periodistas, señalando el día 7 de Abril próximo para la inauguración.

El señor Francos Rodríguez indicó al Monarca cuanto conviene a los periodistas asociarse, debiendo por la vida penosa que llevan agitarles en el trabajo.

El Rey recordó al señor Francos Rodríguez que le había ganado una apuesta, porque al colocarse la primera piedra apostó que no vería la inauguración debido a su mal estado de salud.

Le dijo el Monarca que le había ganado, pues, la apuesta, de lo cual se congratulaba mucho.

Enteróse el Monarca de que vendrán a la inauguración periodistas americanos, indicando la conveniencia de invitar a algunos europeos.

Varias noticias

Las obras de Vazquez Mella

Madrid 27 2'40.—Se asegura que en breve se comenzará la publicación de las obras del gran orador tradicionalista don Juan Vázquez de Mella.

Cuatro tomos de dichas obras se pondrán a la venta muy pronto.

Un triple alumbramiento

Anuncian de Cartagena, que la esposa del vecino de dicha población don Félix Rodríguez, dió a luz anoche tres robustos niños.

Tanto la madre como los recién nacidos se hallan en satisfactorio estado de salud.

¿Fracasará la Conferencia Naval?

Telegramas que se reciben de Londres dicen que son del todo pesimistas las noticias respecto al éxito de la Conferencia Naval Internacional.

Según todos los indicios, el fracaso de la Conferencia es seguro, y se alude ya a la retirada de los delegados franceses e italianos.

Aparece en Madrid un nuevo periódico político

Madrid 27 19'10.—Hoy ha salido a la calle en esta corte un nuevo periódico titulado “Cartel político”.

En su editorial dice que es periódico gráfico e independiente, que responde a la ansiedad del momento.

Ha adelantado su publicación ante la expectación del público por el discurso del señor Sánchez Guerra, publicando diversas fotografías, donde aparece el ilustre político acensado, procesado y absuelto.

El Ayuntamiento de Madrid

El Ayuntamiento de Madrid ha elegido tenientes de alcaldes, figurando entre ellos el señor Saborit.

La Asamblea de la Confederación Católica-Agraria

Hoy se ha reunido la Asamblea de la Confederación Católica-Agraria, continuando en sus deliberaciones, tratando sobre las atribuciones del Comité Paritario de la Agricultura. Se envió un telegrama al secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Pacelli, para que trasmitiese al Papa su filial adhesión.

La muerte del Cardenal Merry del Val

Se reciben despachos de París comunicando que la Prensa parisiense hace una encomiástica necrología del Cardenal Merry del Val.

Ensalza la figura y prestigio del ilustre Purpurado, recordando su valiosa actuación durante la guerra.

Casas hundidas por un temporal

Llegan despachos de Cobrenza dando cuenta de haberse desencadenado un violento temporal, a consecuencia del cual se hundieron dos casas, resultando cuatro personas muertas y cuatro heridas graves.

Los temporales

Se rompe el bloque de nieve

Madrid 27 2'40. Comunican de Castellón de la Plana, que durante quince días ha permanecido bloqueado por la nieve el pueblo de Villafranca.

Ayer ya pudo romperse el bloque, estableciendo la comunicación precisa para atender a los vecinos de dicho pueblo, en las cosas necesarias de que han carecido en esta temporada.

Del Gobierno

La reforma del Bachillerato

Madrid 27 2'40.—El nuevo ministro de Instrucción pública, señor Tormo, ha manifestado que su propósito es que la primera reforma a implantar sea la del Bachillerato.

Despachando con el Monarca

Madrid 27 19'10.—Esta mañana estuvo en Palacio el general Berenguer, quien despachó con S. M. el Rey.

La conferencia de Sánchez Guerra

El Gobierno ha reiterado su acuerdo de prohibir sea radiada la conferencia que hoy dará el señor Sánchez Guerra.

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, hablando con los periodistas manifestó que había sido repuesto en el escalafón el inspector de Enseñanza, señor Sainz.

Agregó que en breve se nombrarán los directores generales.

Nuevo rector de la Universidad de Madrid

Se ha firmado el nombramiento de nuevo rector de la Universidad de Madrid, hecho a favor del catedrático de la misma don Blas Cabrera Felipe.

Asuntos de Canarias

La instalación de una Refinería de petróleo en Tenerife

Madrid 28 2'40.—Los señores Arroyo, Recasens y Llisó han conferenciado para ultimar los asuntos pendientes relacionados con la instalación de una Refinería de petróleo en Tenerife.

Se ocuparon de la realización inmediata de los primeros trabajos, hasta que el Gobierno y el ramo de Guerra resuelvan la solución definitiva.

Además, por iniciativa del señor Arroyo, acudió a la conferencia el director de otra importante entidad tratándose de la derivación de esta industria para otro aspecto nuevo que interesa a Tenerife.

Ultima hora

Los ministros acuden al despacho del presidente

Madrid 28 2'30.—Esta tarde, a las siete y media, llegó al Ministerio del Ejército el ministro de la Gobernación, general Marzo, acompañado del subsecretario de dicho departamento, señor Montes Jovellar, pasando al despacho del presidente.

También a las ocho y treinta llegaron a dicho Ministerio los ministros de Justicia y Culto y Fomento, señores Estrada y Matos, respectivamente.

También concurrieron los subsecretarios de la Presidencia y de Justicia y Culto.

A las diez y media de la noche salieron los ministros de la reunión, no haciendo manifestación a los periodistas.

El general Berenguer habla a los periodistas de la Conferencia del señor Sánchez Guerra

Poco después de abandonar los ministros el Ministerio del Ejército, salió el general Berenguer, a quien los periodistas abordaron.

El presidente al verlos se detuvo a conversar con ellos.

Hoy—dijo—son ustedes los que pueden darme noticias, porque yo no he salido de aquí en toda la tarde.

Un periodista le preguntó si había leído el discurso de Sánchez Guerra.

Si—contestó el general—le he dado un vistazo a lo que dicen los periódicos.

Otro periodista le preguntó si sería indiscreto les diera su opinión acerca de lo que le había parecido el discurso.

Yo—replicó el general Berenguer—por ser el señor Sánchez Guerra un hombre que me merece respeto y consideraciones, lamento sinceramente la actitud en que se ha colocado. Sé—agregó—que ha habido algunas algaradas de pequeños grupos que han carecido de importancia, pero ello viene a demostrar que no

se puede ir tan precipitadamente a la propaganda, que es necesario frenar un poco, porque elementos que nada tienen que ver con la actitud del señor Sánchez Guerra, ni de nadie, se aprovechan para derivar las cosas al terreno que les conviene.

A mí—contestó el presidente—por lo que se refiere al discurso del señor Sánchez Guerra, según lo que he leído en los periódicos, ha dicho que se aparta de gobernar. Por lo menos esto es lo que yo entiendo.

Si, desde luego—le dijo un periodista—, pero se aparta de gobernar con este Rey.

Lo lamento—contestó el general—pero, en fin, yo no puedo emitir juicio alguno.

Otro periodista le preguntó sobre la coincidencia de encontrarse en el despacho del presidente varios ministros.

No ha obedecido a nada—dijo el general Berenguer—, sólo vinieron aquí para pasar el rato y cambiar impresiones, como acostumbra hacerlo otras veces.

Terminó diciendo que mañana se celebrará un Consejo de ministros.

Los sucesos en provincias

Pesqueros que se abordan

Madrid 27 19'10.—De La Coruña comunican que cerca de Sisargas se abordan dos vapores pesqueros.

Uno de los tripulantes, llamado José González, pereció ahogado.

Vapor que se estrella

También de Oviedo comunican que el vapor “Pola” se estrelló contra las rocas, pereciendo ahogados dos tripulantes.

Nuestra información de Africa

Una Conferencia hispanofrancesa

Madrid 27 2'40.—De Tetuán comunican que terminó la Conferencia hispanofrancesa, en la que tomaron parte delegados de los Gobiernos español y francés.

Se tomaron acuerdos relacionados con las cuestiones financieras a desarrollar en Marruecos.

Asimismo se cambiaron las respectivas memorias y después de estudiarlas se reanudarán nuevamente las conversaciones.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 27 de Febrero

Libras	39'67
Francos	32'00
Liras	42'35
Francos belgas	26'60
Marcos	1'93
Dólares	8'15
Florines	3'22
Escudos portugueses	0'36
Pesos argentinos	3'00
Coronas austríacas	5'06
4 por ciento interior	73'55
4 “ “ exterior	82'20
5 “ “ amortizable	74'50
4 “ “	92'25

ACCIONES

Banco de España	577
Banco Español de Crédito	429
Banco Español de Río de la Plata	215
Compañía Arrendataria de Tabacos	228
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	516
Ferrocarriles del Norte	536

Gobierno civil

UN TELEGRAMA DEL NUEVO GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil interino, señor Fernández Díaz, ha recibido el siguiente telegrama que desde Cádiz le envía el nuevo gobernador señor Guinea.

“Salúdame atentamente rogándote lo haga en mi nombre esas islas de que tan gratos recuerdos conservo. Salgo “Infanta Beatriz—Ángel Guinea”.

REUNION DE LA JUNTA DE OBRAS PUBLICAS

En el despacho del gobernador civil interino, señor Fernández Díaz, se ha reunido el Comité ejecutivo de la Junta Administrativa de Obras Públicas, resolviendo diversos asuntos.

La Junta acordó anunciar la subasta de las obras de construcción de la carretera que va desde el puerto de la Estaca a San Salvador, por Valverde, en la isla del Hierro.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Marzo de 1930

PARA LONDRES		PARA DIEPPE	
Día 4.—Vapor SAN CARLOS	Día 4.—Vapor BURGOS	Día 8.—Vapor SAN ANDRES	Día 15.—Vapor SARDINIA
Día 11.—Vapor SAN JOSE	Día 15.—Vapor BURGOS	Día 22.—Vapor SAN ANDRES	Día 29.—Vapor SAN ANDRES
Día 18.—Vapor BUENAVISTA			
Día 25.—Vapor SAN CARLOS			

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 1.—Vapor SAN LUCAR	Día 22.—Vapor SAN LUCAR
Día 8.—Vapor BRAVO I	Día 29.—Vapor BRAVO I
Día 15.—Vapor SAN MATEO	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Servicio del mes de Febrero de 1930

Miércoles 19.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.
En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONO LEDESMA (Agente)

Oficinas: MARINA, 23.



Yeoward Line

Servicio del mes de Febrero de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
15	AGUILA	LIVERPOOL
22	ALONDRA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Febrero de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
SULTAN	11	Sierra Leone, Takoradi, Acera, Lagos, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Deutsche Ost-Afrika Linie LAS PALMAS	21	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa LIVADIA	23	Dakar, Bathurst, Bissao, Conakry, Liberia, Duala y Pointe Noire.
Hamburg-Amerika Linie WAMERU	28	Sierra Leone, Takoradi, Winnebah, Santa Isabel, San Carlos, Victoria, Duala, Kribi, Bata, Benito, Kogo y Bibundi.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Febrero de 1930

Día 21.—Vapor LAS PALMAS	Compañía Oldenburguesa
Día 28.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
JACOB AHLERS	MANUEL CRUZ
Marina, 31.—Teléfono: 1140	San José, 40.—Teléfono: 1140



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Febrero de 1930

Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
27	ISLA DE GRAN CANARIA	28-18	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarcar los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:

MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MINTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Fernando Póo.
LEGAZIPI	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	28	Cádiz y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	23	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio número 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano.) Teléfono 504.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quite hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTITRABICO.

Patatas de semilla up-to-da-te (hoja ancha) irlandesa

Se vende la cantidad que se desee sobre muelle. Se garantiza su pureza.

Para pedidos: Maximiliano Díaz Navarro, San José 20.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Conocedores

aprecian las sabrosas y pronto hechas
SOPAS MAGGI
De venta en pastillas para 2 raciones.
EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

Por su aceleración rápida, de uno a setenta Kilómetros por minuto, el **OVERLAND WHIPPET** resulta un coche extraordinariamente ideal

Agentes: Alvarado & Vega
Alfonso XIII, 53. Santa Cruz de Tenerife.

AVISO AL PUBLICO

:-: 88 :-:

Ya están a la venta los Cigarrillos 88 que es lo mejor que se fuma, la novedad la encontrará el público comprando las cajetillas Fábrica de Tabacos "LA DISTINGUIDA".

MARINA, 49.—TENERIFE.

ACADEMIA DE ARTE Y MAESTROS

DENTISTA Calle de Alfonso XIII, número 2
Doña Paz Rosinach de Cequiel (Odontólogo)

Consulta en ICOD
Consulta en GUIMAR
Todos los domingos en los bajos — Todos los jueves en la calle de San Pedro, núm. 4

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)
CON LA GARANTIA OFICIAL Y PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS DE LA GOBERNACION Y TRABAJO Y PREVISION.

Edificio social: Calle de Pérez Galdós número 9 y 11.
Sucursal en La Laguna: Plaza de la Catedral número 7.
Próximamente, sucursales en el valle de la Orotava y Güimar.

OPERACIONES QUE PRACTICA

CAJA DE AHORROS	MONTE DE PIEDAD
Libretas de Ahorro, interés 3 por 100	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 por 100.	Préstamos con garantía de fondos de ahorros.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 por 100.	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12.

Nora Radio

Receptores amplificadores. Altavoces

PICK-USP.

Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES.

Honorio Arienza, San José, 38, Santa Cruz de Tenerife.

Exclusiva para España. Apartado 452.

MADRID.

¡¡¡¡¡ solo con gas! ¡¡¡¡¡

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regia, 18, teléfono número 84.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Fabrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juveniles el patentado UNGUENTO MANGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'80 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA RETO—Plaza S. Ildefonso, 5.—drid.

Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : : Teléfono, 809
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.